
Με τον όρο «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ» εννοούμε το σύνολο 

των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται 

αρμονικά, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Οι κανόνες αυτοί 

πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος, 

το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της   σχολικής κοινότητας, χωρίς 

εντάσεις και συγκρούσεις, αλλά  με αμοιβαίο σεβασμό.  Στο πλαίσιο αυτό, ο όρος 

«σχολική πειθαρχία» αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε βασικό 

ποιοτικό στοιχείο του  σύγχρονου  σχολείου.  

 Η κοινωνική διάσταση του μαθητή ως μέλους της σχολικής κοινότητας έχει κεντρική 

θέση στον  κανονισμό λειτουργίας του σχολείου . Κάθε μαθητής έχει την οντότητά 

του ως προσωπικότητα και παράλληλα αποκτά συλλογική συνείδηση με επίγνωση 

των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεών του. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής 

ζωής πρέπει να ακολουθεί τα πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. 

1.  Κοινωνικός-παιδαγωγικός ρόλος των εκπαιδευτικών 

Η συμπεριφορά του καθηγητή απέναντι στους μαθητές πρέπει να εστιάζεται στα 

ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

•    Ειλικρίνεια, Δικαιοσύνη και Αγάπη, Σεβασμό στην προσωπικότητά τους, στις 

ιδιαίτερες ανάγκες τους και στις όποιες πολιτισμικές και θρησκευτικές τους 

ιδιαιτερότητες. 

•    Σταθερή στάση και επιμονή σε κανόνες κοινά αποδεκτούς από ολόκληρο τον 

σύλλογο των διδασκόντων. 

•    Εξασφάλιση της ευταξίας μέσα και έξω από την αίθουσα διδασκαλίας. 

 

2.     Συμπεριφορά μαθητών  

•    Ο κάθε μαθητής σέβεται  το δικαίωμα του συμμαθητή του   να έχει διαφορετικές 

ιδέες , απόψεις και θρησκευτικές αντιλήψεις. 

•  Οι μαθητές  φροντίζουν να επιλύουν τις διαφορές τους  με διάλογο και δεν 

καταφεύγουν  σε χρήση βίας, (λεκτικής,  σωματικής ή ψυχολογικής)  

•    Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής δεχτεί βία από συμμαθητή του, τόσο ο ίδιος 

όσο και οι συμμαθητές του  που ήταν παρόντες στο περιστατικό, οφείλουν να το 

αναφέρουν στον εφημερεύοντα καθηγητή, στον υπεύθυνο του τμήματος ή στη 

Διεύθυνση του σχολείου. 

 

3.  (ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ)  Προσέλευση μαθητών -καθηγητών στο 

σχολείο και στην αίθουσα διδασκαλίας 



 Όλοι οφείλουν να βρίσκονται στο σχολείο στις 8.15 , ώρα έναρξης του 

σχολικού προγράμματος. Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί πρέπει να 

έρχονται 10 λεπτά νωρίτερα 

 Η απαρέγκλιτη τήρηση του ωρολογίου προγράμματος είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου  

 Ο διδάσκων καθηγητής προσέρχεται εγκαίρως στην αίθουσα διδασκαλίας και 

οι μαθητές χωρίς χρονοτριβή κάθονται στις προκαθορισμένες θέσεις με τάξη 

και ευπρέπεια. 

 Μετά την είσοδο του καθηγητή στην αίθουσα , όποιος μαθητής θέλει να 

εισέλθει , δεν γίνεται  δεκτός  από τον διδάσκοντα , εκτός εάν  έχει  λάβει 

σημείωμα από τη Διεύθυνση του Σχολείου για σοβαρό λόγο καθυστερημένης 

προσέλευσης.    

 Στη διάρκεια  του μαθήματος  κρίνεται απαραίτητος ο αλληλοσεβασμός 

μαθητή-καθηγητή. 

 Οι μαθητές ακολουθούν τις υποδείξεις του καθηγητή και δεν παρακωλύουν τη 

λειτουργία του μαθήματος . Φροντίζουν να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις 

του μαθήματος (προετοιμασία, εργασίες) και ,σεβόμενοι τη διδακτική και 

μαθησιακή διαδικασία, δεν καταναλώνουν φαγητά .  

 Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής δεν τηρεί αυτό το πλαίσιο , αποβάλλεται 

από την αίθουσα , καταγράφεται η παραβατική συμπεριφορά του και 

ενημερώνεται η Διεύθυνση του Σχολείου. 

 Οι μαθητές δεν έχουν δικαίωμα να απουσιάζουν επιλεκτικά από συγκεκριμένα 

μαθήματα. 

 Η απαρέγκλιτη τήρηση του  προγράμματος των μαθημάτων είναι 

επιβεβλημένη 

 Η παρουσία όλων των μαθητών στο σχολείο είναι υποχρεωτική από την 

έναρξη ως τη λήξη του ωραρίου . Απαιτείται ειδική άδεια από τη Διεύθυνση 

του Σχολείου για την αποχώρηση από το σχολείο  κατόπιν συνεννόησης με 

τους γονείς και κηδεμόνες.. 

 Οι μαθητές ακολουθούν τις οδηγίες των εφημερευόντων καθηγητών στα 

διαλείμματα  και στην αποχώρησή τους από το σχολείο  για την ασφαλή 

μετακίνηση και αποφυγή ατυχημάτων . 

 Επίσης, απαραίτητη είναι η τήρηση των οδηγιών των συνοδών καθηγητών 

κατά τη διάρκεια εκπαιδευτικών επισκέψεων και σχολικών εκδρομών. 

 Οι εσωτερικοί χώροι του σχολείου δεν είναι χώροι για παιχνίδια. 

Ακολουθώντας τις οδηγίες του Καθηγητή Φυσικής Αγωγής, οι μαθητές 

εμπλέκονται σε αθλητικές δραστηριότητες στον αύλειο χώρο ή στην αίθουσα 

πολλαπλών χρήσεων 

 Οι αίθουσες διατηρούνται καθαρές . Ο εξοπλισμός του σχολείου με 

οπτικοακουστικό υλικό (υπολογιστές, κασετόφωνα, προβολείς ) πρέπει να 

προστατεύεται από φθορές. 

 Όποιος προκαλεί ζημιές  οφείλει να τις αποκαθιστά αναλαμβάνοντας τα έξοδα 

αποκατάστασης 



 Η  ένδυση και η συμπεριφορά των μαθητών χαρακτηρίζεται από απλότητα και 

ευπρέπεια. Η υπερβολή, η πρόκληση και η επίδειξη δεν συνάδουν με τη 

μαθητική ιδιότητα. 

 Στο πλαίσιο αυτό, απόκλιση  και παραβατική συμπεριφορά θεωρείται κάθε 

πράξη που προσβάλλει τους διδάσκοντες και  τους άλλους μαθητές . 

 Η χρήση κινητών τηλεφώνων ή συσκευών αναπαραγωγής ήχου από τους  

μαθητές στον σχολικό χώρο γενικότερα δεν επιτρέπεται.  

 Η καταγραφή στιγμιότυπων  κατά τη διάρκεια του μαθήματος στην τάξη ,  

καθώς επίσης και  σε οποιοδήποτε χώρο του σχολείου αποτελεί παραβίαση 

προσωπικών δεδομένων και έχει χαρακτηριστεί παραβατική σύμφωνα με 

σχετική διάταξη του Υπουργείου Παιδείας     

 Ο εθισμός στο κάπνισμα, στο αλκοόλ και σε εξαρτησιογόνες ουσίες είναι 

καταστροφικός για  την υγεία (σωματική, ψυχική, πνευματική) . Οι μαθητές 

ελέγχονται αυστηρά από τους εφημερεύοντες καθηγητές , τους διδάσκοντες 

και τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

 

4. Συνεργασία του σχολείου με μέλη της Σχολικής Κοινότητας 

Για την αποτελεσματική λειτουργία του Σχολείου είναι απαραίτητη η αρμονική 

συνεργασία όλων των μελών της Σχολικής Κοινότητας: μαθητών, διδασκόντων-

γονέων -Δήμου. 

 Η τακτική και εποικοδομητική  συνεργασία της Διεύθυνσης και των 

διδασκόντων  με τους γονείς κάθε μαθητή κρίνεται απαραίτητη για την 

πρόληψη και την αντιμετώπιση προβλημάτων (απουσίες, μαθησιακές 

δυσκολίες κλπ.),  

 Η  συχνή επικοινωνία και ανταλλαγή απόψεων με  το Σύλλογο  Γονέων και 

Κηδεμόνων,  τους εκπροσώπους του Δήμου και το Δεκαπενταμελές Μαθητικό 

Συμβούλιο συμβάλλει στο δημοκρατικό κλίμα , στον  αποτελεσματικό 

προγραμματισμό δράσεων και στην επίτευξη των στόχων που τίθενται με 

βάση τις ιδιαιτερότητες κάθε σχολείου και τοπικής κοινωνίας.           

          

Ο παρών σχολικός κανονισμός συμφωνήθηκε και εγκρίθηκε από όλα τα μέλη της 

εκπαιδευτικής κοινότητας και συγκεκριμένα: το σύλλογο διδασκόντων του ΓΕ.Λ 

Ζεφυρίου, το δεκαπενταμελές σχολικό συμβούλιο του Λυκείου, το σύλλογο Γονέων 

και Κηδεμόνων του ΓΕ. Λ Ζεφυρίου και τον εκπρόσωπο του Δήμου Φυλής. 


